

**Posudek externího hodnotitele – člena jmenovací komise
Lekárskej fakulty Univerzity Komenského Bratislavě
ke jmenovacímu řízení
Doc. MUDr. Jána Pečeňáka, CSc.**

Jméno a příjmení žadatele:

Doc. MUDr. Jan Pečeňák, CSc.,
Psychiatrická klinika LF UK a UNB Bratislava

Návrh na zahájení jmenovacího řízení

Doc. MUDr. Ján Pečeňák, CSc. ukončil své lékařské vzdělání na Lékařské fakultě UK v Bratislavě v roce 1981. Kandidátskou dizertační práci v oboru psychiatrie obhájil v roce 1995 a v roce 2007 se habilitoval. V oboru psychiatrie získal atestaci I. stupně (1996) a II. stupně (1999). Kromě toho získal v roce 1985 atestaci I. stupně v oboru pediatrie a v roce 1989 se specializoval v oboru pedopsychiatrie. Kromě toho absolvoval výcvikový program v psychoterapii (1992-1996) a kurz elektroencefalografie (1988). Po práci pediatra v OÚNZ v Nitře nastoupil nejprve na Kliniku dětské psychiatrie LF UK, kde pracoval od 1. 12. 1984 jako odborný asistent a byl posléze pověřen vedením kliniky (do 17. 3. 1994). Od té doby až dosud je zaměstnancem Psychiatrické kliniky LF UK a UNB Bratislava, zprvu jako odborný asistent, od roku 2007 jako docent a od roku 2012 přednosta kliniky. Od roku 1983 kontinuálně vyučoval a naplnil tak bohatě penzum přednášek, praktických cvičení a vedení diplomových prací, a to jak v jazyce slovenském, tak anglickém, jež by splňovalo kritéria ke jmenovacímu řízení na kterékoli lékařské fakultě na Slovensku i v České republice. Ve své vědecké práci se zaměřil zejména na dětský autismus, na schizofrenii, psychofarmakologii a psychiatrickou epidemiologii. Je autorem nebo spoluautorem 5 monografií, 6 učebnic a 3 skript. Vedl postgraduální studenty - k dnešnímu datu školí dva, studium ukončil jeden. Kromě jeho rozsáhlé odborné publikační činnosti, dokumentované materiály předloženými ke jmenovacímu řízení, jsem si vědecký profil uchazeče ověřil v databázi Web of Science, která je z hlediska filtrování

zdrojů jednou z nejpřísnějších. Našel jsem k 3.5.2015 na **54 záznamů**, které byly **citovány 221x**, bez autocitací 215x, a to ve 189 resp. 184 časopisech. Průměrná citovanost jedné položky je 4,09 a **H-index** autora je **8**. Jestliže seznam prací profiltrujeme bez abstrakt a zařadíme pouze původní práce in extenso a přehledy, je celkový počet prací 18, počet citací bez autocitací zůstává stejný (215) a nemění se ani H-index (=8). Průměrná citace položky je pak 12,17.

Doc. Pečeňák se podílel na mezinárodních klinických studiích, např. IC-SOHO, které byly publikovány v prestižních časopisech (European Psychiatry). K nejvíce citovaným pracím patří publikace o efektu atypických a typických antipsychotik na sexuální funkce u pacientů se schizofrenií (IC-SOHO) z European Psychiatry, 21, 2006; 4:251-258, jež byla citována 52x. Některé z prací autora spadají do oblasti translačního výzkumu, např. studium role *n. vagus* u deprese, či studium efektu podání asenapinu na Fos expresi ve strukturách předního mozku za normálních podmínek a při mírném stresu u potkanů. Doc. Pečeňák je navíc autorem řady kapitol v knihách a monografiích včetně cizojazyčných. Jako jediný autor vydal také např. publikaci Klasifikace v psychiatrii (Univerzita Komenského 2014), jež má zásadní praktický i didaktický význam v celoživotním vzdělávání lékařů.

Doc. Pečeňák je také zkušeným investigátorem a koordinátorem klinického výzkumu, což prokázal v několika klinických studiích včetně zmíněné studie SOHO (Schizophrenia Outpatient Health Outcome). V této studii doc. Pečeňák působil jako hlavní koordinátor pro Slovenskou a Českou republiku, účastnil se nejenom překladu, ale také adaptace protokolu studie a byl zodpovědný za výcvik hodnotitelů na Slovensku. Měl přístup k hrubým datům a měl možnost volně publikovat národní výsledky. Byl součástí týmu autorů, kteří analyzovali, prezentovali a publikovali jednak průběžné a jednak celkové výsledky studie na mezinárodní úrovni. Jeho příspěvek k prezentacím a publikacím výsledků byl významný a aktivní a měl důležitý dopad na vývoj, revizi a závěrečný souhlas k publikování výsledků.

Já osobně znám doc. Pečeňáka nejméně 25 let, kdy pozoruji jeho působení na slovenské i mezinárodní psychiatrické scéně, zejména v roli vynikajícího přednášeče v rámci celoživotního vzdělávání. Doc. Pečeňák nepo-

chybně patří k nejkvalifikovanějším, nejvzdělanějším a nejschopnějším přednášejícím na Slovensku a tato jeho schopnost se uplatňuje i v zahraničí.

Na základě všech výše uvedených okolností, na základě předložených materiálů včetně životopisu, přehledu publikační činnosti i školení postgraduálních studentů, vědeckého výzkumu a pedagogické činnosti jednoznačně podporuji návrh komise na zahájení jmenovacího řízení profesorem v oboru psychiatrie, neboť Doc. Pečeňák k tomu má všechny kvalifikační předpoklady a splňuje prakticky všechna obecně platná kritéria profesorského jmenovacího řízení na většině středoevropských univerzit.



Prof. MUDr. Cyril Höschl, DrSc. FRCPsych.
ředitel Národního ústavu duševního zdraví
a přednosta Kliniky psychiatrie a lékařské psychologie
3. lékařské fakulty Univerzity Karlovy

V Klecanech dne 4. května 2015



Národní ústav duševního zdraví
Topolová 748
250 67 Klecany